



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政長官辦公室
Gabinete do Chefe do Executivo

理由陳述

修改第 10/2011 號法律《經濟房屋法》 (法案)

一、背景

自二零一一年十月一日《經濟房屋法》實施以來，社會各界對該法所規定的制度，以及在實施過程中出現的情況提出了很多的意見及建議，澳門特別行政區政府一直密切關注。為此，法務局及房屋局製作了檢討《經濟房屋法》諮詢文本收集社會各界的意見及建議，諮詢於二零一四年七月十九日開展，為期兩個月，並於二零一五年六月二十六日公佈諮詢總結報告。

為加快申請的審查程序，讓二零一三年開展的多戶型經濟房屋申請的申請人能早日知悉申請結果及獲甄選安排上樓，於二零一五年四月行政會完成討論部分修改《經濟房屋法》的法律草案。該草案於同年八月六日獲立法會通過，並於八月十八日生效，實行“先抽後審”制度，並追溯適用於二零一三年開展的多戶型經濟房屋申請。

茲在二零一五年檢討《經濟房屋法》的公開諮詢總結報告的基礎上，以及為回應廉政公署《關於經濟房屋預約買受人的配偶是否必須成為家團成員的調查報告》，開展相應的修法工作，主要內容包括針對預約買受人對單位不利用作出處罰、增加有關申請資格的例外規定、修改不可擁有物業的期間、新增申請人須符合在本澳通常居住的要件、修改現時的排序制度及限制經濟房屋的投資屬性等。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

行政長官辦公室
Gabinete do Chefe do Executivo

二、修法擬達至的目標

1. 協助解決居住問題

為了使有限的公共房屋資源提供予有實際居住需要的澳門居民，以及避免公共房屋資源的不必要浪費，對申請條件、監管及處罰方面作出修訂。

2. 優化申請程序，更公平、合理分配公共房屋資源

為回應社會上不同家團及年齡層的訴求，體現公共房屋資源分配的公平及合理原則，將以“評分排序”的方式訂定優先次序。

3. 限制經濟房屋的投資屬性

經濟房屋旨在協助市民解決居住的問題，不應具有投資屬性，為此，有必要加強在轉售方面的限制。

三、修法建議

經分析及研究所收集的意見及建議後，修改建議主要有以下幾方面：

1. 調整家團申請人代表及個人申請人的資格要件

考慮公共房屋資源的合理分配，將現行規定經濟房屋的申請必須由家團中一名年滿十八歲的澳門永久性居民提出，改為二十五歲，並增加在澳門居留至少七年的要件。

2. 新增在申請期間結束前十二個月內至少有一百八十三日在本澳居住的要件

為了使有限的公共房屋資源提供予有實際居住需要的澳門居民，建議設定在提交申請期間屆滿之日前十二個月內，家團申請人代表、個人申請人及申請表內指定的擬作為買賣預約合同立約人的家團成員須符合至少有一百八十三日身處澳門特別行政區的要件。

3. 關於不得在本澳擁有物業規定的修訂

3.1 增加因繼承原因而擁有物業的例外情況

建議在法律中明確規定申請人因繼承原因而取得居住用途不動產，如申請人的財產價值不超過相應的資產總額限制可給予例外處理。

3.2 修改不可擁有物業的期間

為避免在交付單位後，申請人因不同原因擁有物業而導致解除買賣預約合同及返還已入住之單位，為此，建議將有關申請人不可擁有居住用途不動產的期間的規定修改為至選擇單位之日。同時，為使公共房屋資源得以合理運用，建議將提交申請之日前五年內不可擁有居住用途不動產的規定延長至十年內。

4. 放寬曾受惠於經濟房屋及四厘利息補貼制度的家團成員（非業權人）的申請資格

建議對入住經濟房屋滿十年的家團成員（非業權人）和對受惠於四厘利息補貼制度滿十年的家團成員（非業權人），如因結婚而有成員增加且配偶為澳門居民，放寬其可申請經濟房屋。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政長官辦公室
Gabinete do Chefe do Executivo

5. 申請人（指載於申請表上所有成員）的配偶須載於同一申請表內

建議規定申請人的配偶須載於同一申請表內，配偶非為澳門特別行政區居民則不適用，但在計算家團每月收入及資產淨值時仍須包括有關配偶的收入及資產，屬有合理理由除外。

6. 刪除為符合特別要件的人保留單位的規定

有關的條文內容主要沿自舊法的規定。在重新檢視條文內容後，認為有些符合特別要件的人可透過社會房屋解決其居住問題，如：因災難而喪失慣常居所、有實際需要並經社會工作局推薦的人；有些情況隨着社會發展已不存在，如：居住臨時房屋中心的人；有些情況需要其他法例配合。在公共房屋資源短缺的情況下，對於是否仍為特別條件的人士保留單位值得深思。考慮到任何人士如有意申請經濟房屋，都可參加公開申請，故建議刪除有關規定。

7. 改用評分方式排序

在澳門土地資源有限而居民對公共房屋需求不斷增加的前提下，澳門特別行政區政府的公共房屋政策是善用公共資源，積極協助有實際需要的家團解決居住的問題。為此，建議將現行制度的分組方式排序改為以評分方式排序，原則上排列最前的為最有需要的家團。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政長官辦公室
Gabinete do Chefe do Executivo

8. 家團人數變動的處理

明確在選擇房屋前，家團申請人的成員人數變動的處理，如家團申請人的成員人數因死亡、出生、收養、結婚、離婚及配偶或未成年子女來澳門特別行政區定居及其他法律事實而出現變更，在甄選時需更新申請資料及重新計分，如家團的得分低於原先的得分，則家團在該名單上重新排列（只降不升）。

9. 關於單位不利用（空置）的處理

建議針對預約買受人及其家團成員一年內在房屋居住不足一百八十三日作出處罰，該行為屬行政違法行為，按照將經濟房屋單位出租的規定處理，先罰款，不恢復自住才解除買賣預約合同。

10. 加強轉售方面的限制

為了更好善用公共房屋資源，經濟房屋不應有投資屬性，為此，建議經濟房屋的轉售均受限制，未經房屋局預先批准，不可轉讓，但因執行稅務債務或執行因購買有關單位而將該單位作擔保的債務者除外。

在下列情況下，可申請解除不可轉讓的負擔：1)在單位交付使用之日未滿六年，須有特殊情況，如家團中有成員死亡或患重病；2)如在單位交付使用之日已滿六年，不論是否有合理解釋。

在批准解除不可轉讓的負擔後，所有人按下列次序出售單位：1)優先售予房屋局；2)如房屋局不行使優先權，且確定申請人排序名單仍有效，由房屋局按名單順序依次指定新取得人；3)如上指名單已失效或用完，售予其他澳門特別行政區永久性居民。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
行政長官辦公室
Gabinete do Chefe do Executivo

屬上述第 2)及 3)點的情況，在同時符合下列條件的情況下，可出售單位：1)新取得人為澳門特別行政區永久性居民並符合取得經濟房屋的要件；2)新取得人的家團成員人數與選購的單位類型符合《經濟房屋法》附件二的規定；3)單位的售價是按單位的最初售價、最初交付單位之日綜合消費物價指數的變化及按樓齡調整價格的系數為每年百分之二計算。

在執行因購買有關單位而將該單位作擔保的債務的情況下，有關單位的售價須按上指規定計算，並根據《民事訴訟法典》第七百九十七條的規定直接變賣予房屋局。

已出售的單位仍具有經濟房屋性質，重新受《經濟房屋法》約束，尤其是自住及不可轉讓負擔的規定。

11. 增加過渡性規定

11.1 建議第 3 點（3.1 增加因繼承原因而擁有物業的例外情況及 3.2 修改不可擁有物業的期間）所指的修訂，經作出適當配合後，亦適用於在修法前已開展的申請、獲接納的申請人、單位的預約買受人。

11.2 建議第 9 點（關於單位不利用的處理）的規定，僅適用於修法後發生的行為。

11.3 建議第 10 點（加強轉售方面的限制）的規定，適用於在法律生效之日仍未選擇單位的獲接納的申請人。

11.4 除 11.1 及 11.2 所指的情況外，是次修法的其他內容不適用於在法律生效之日前已選擇單位的獲接納的申請人、單位的預約買受人及所有人，有關人士仍適用經第 11/2015 號法律修改的第 10/2011 號法律。